

На правах рукописи

Содномова Индира Викторовна

**ЖЕНСКАЯ ДЕВИАЦИЯ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ:
ПРОЯВЛЕНИЯ АЛКОГОЛИЗМА И НАРКОМАНИИ
(На материалах Республики Бурятия)**

Специальность 22 00 04 – социальная структура,
социальные институты и процессы

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук



Улан-Удэ – 2007

**Работа выполнена на кафедре социологии и политологии
Восточно-Сибирского государственного технологического
университета**

Научный руководитель: доктор социологических наук, профессор
Данилова Зинаида Андреевна

Официальные оппоненты: доктор философских наук, профессор
Затеев Владимир Иосифович

кандидат социологических наук, доцент
Гайдай Мария Константиновна

Ведущая организация: Восточно-Сибирская государственная
академия культуры и искусств

Защита состоится 20 сентября 2007 г в 12 часов на заседании
диссертационного совета Д 212.022 01 по защите диссертаций на
соискание ученой степени доктора наук при Бурятском
государственном университете по адресу: 670000, г Улан-Удэ, ул
Смолина 24 «а», конференц-зал

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке
Бурятского государственного университета

Автореферат разослан 20 августа 2007 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор философских наук, доцент



Кузнецова А М

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. В современном российском обществе, переживающем процесс глубокой социальной трансформации, отмечается резкое усиление разнообразных форм девиантного поведения Особую тревогу вызывает увеличение доли населения, в том числе женщин, находящихся в алкогольной и наркотической зависимости

Социальная роль и позиции женщин в современном российском обществе отличаются многофункциональностью и противоречивостью Негативные социально-экономические факторы, разрушение социальной инфраструктуры, загруженность женщин в общественном производстве, падение нравственных ориентиров, кризис семьи и др усугубляют их положение в обществе, порождают напряженность и тревожность, приводят к массовым проявлениям отдельных форм отклоняющегося поведения среди женщин

Изучение проблем женского алкоголизма и наркомании особенно актуально в последние годы, поскольку очевидно, что их социальные последствия, учитывая репродуктивную функцию женщин, представляют собой угрозу для генофонда нации Специалисты считают, что особенность женской аддиктивной зависимости заключается в том, что женщины в силу биологических и психологических особенностей в 10-15 раз быстрее, чем мужчины, втягиваются в потребление аддиктивных агентов Отсюда и неизбежные негативные последствия для деторождения уродства, физическая и психическая неполноценность младенцев, их смертность. Кроме того, особенностью феминизации наркомании является и то, что подавляющее большинство женщин, девушек втягиваются в потребление наркотиков в результате принуждения (физического, морально-психологического, экономического) со стороны мужчин (мужа, сожителя, друга)¹

Женская девиация затрагивает широкий спектр явлений социальной жизни Пагубность последствий женской алкогольной и наркотической зависимости очевидна а) нарушается правильное функционирование (а иногда и совсем прекращается) семьи как ячейки общества, б) значительный ущерб наносится детям, поскольку реальное воздействие воспитательной функции становится

¹ Шайкова М В Девиантное поведение личности несовершеннолетних женского пола и пути его коррекции - М , 1995 - С 63

практически негативным, в) моральный климат в семье где женщина ведет антиморальный образ жизни, для несовершеннолетних много опаснее, чем там, где аддиктивно зависимый отец г) социальная реабилитация женщин, имеющих аддиктивную зависимость, включение ее в сферу семьи, быта, в трудовую деятельность происходит значительно труднее, чем у мужчин

Необходимость выявления особенностей девиантных форм поведения среди женщин представляется несомненной и обоснованной

Степень разработанности проблемы. Проблема женского девиантного поведения издавна привлекала внимание, ее исследовали социологи, юристы, антропологи, психологи, врачи прошлого и нынешнего столетия (Н. Давыдов, Н. Зелад, М. Ратов, П.Н Тарновская, Г. Ферреро, И. Фойницкий и д.). Многие аспекты данной проблемы и до настоящего времени не потеряли своей актуальности

Изучению содержания, динамики, социальных факторов отклоняющегося поведения женщин и процессу профилактики данного явления посвящены работы Н.И. Цховребадзе, Л.И. Шиллер, Т.М. Щеголевой². В психологических науках изучению личности женщин-девиантов, влиянию половой дифференциации на социально-психологические особенности, на характер девиации и на трудность социальной реабилитации женщин с девиантным поведением посвящены исследования Ю.Е. Александрова, Б.Г. Ананьева, Э.И. Драницевой, Л.Н. Маленковой, Г.В. Сафиной, М.В. Шайковой и др.

В юридической литературе также имеются отдельные работы, посвященные этой проблеме, что свидетельствует о ее возрастающей актуальности и для криминологии (Л.Ф. Богданова, М.И. Голоднюк, Д.Д. Кохова, О.П. Рыбалкина, В.А. Серебрякова, Д.В. Синьков, Л.Ф. Усманова)

Профессиональный интерес психологов к различным видам и уровням изменений личности девианта и их характерологическим особенностям весьма высок и устойчив многие годы. Об этом

² Цховребадзе Н.В. Социально-психологические факторы отклоняющегося поведения женщин Тбилиси, 1986 – С. 149, Шиллер Л.И. Особенности делинквентного поведения женщин в условиях современного российского общества - Улан-Удэ, 2003 - С. 11, Щеголева Т.М. Содержание и динамика нравственных представлений у девочек – правонарушительниц и их коррекция в условиях спец. Профтехучилища - Улан-Удэ, - 1988

свидетельствуют направленность и количество работ, посвященных проблеме девиантного поведения (Ю М. Антонян, М А Алемаскин, А.Д Глотовкин, В В Знаков, К Е Игошев, Е Я Иванов, Г М Миньковский, В Ф Пирожков, Д И. Фельдштейн и др)

Региональные аспекты, особенности причин, детерминирующих девиантное поведение в условиях современного российского общества представлены в работах М К. Гайдай, Е.В Корякиной, В Ф Лелюха, Л И Шиллер³, подготовленные на материалах Восточной Сибири

Вместе с тем, исследования проблем девиантного поведения, алкоголизации и наркотизации женщин остаются недостаточно изученными Требуют дальнейшего изучения аспекты социального самочувствия, специфики превентивных мер асоциального поведения женщин и др

Объект исследования – женская девиация в современном обществе

Предмет исследования – алкоголизм и наркомания как основные формы девиаций среди женщин (по материалам РБ)

Цель диссертационного исследования – выявление и раскрытие специфики алкоголизации и наркотизации женщин в современном обществе, определение особенностей реабилитационной работы с женщинами-девиантами.

Для реализации данной цели необходимо решить следующие задачи

- 1 Выявить критерии и формы проявления девиации,
- 2 Выяснить особенности женской девиации в контексте социально-экономических условий и факторов ее формирования в современном российском обществе,
- 3 Охарактеризовать состояние проявлений девиантного поведения женщин в Республике Бурятия,
- 4 Раскрыть специфику проявлений наркотизации и алкоголизации среди женщин,

³ Синьков Д В Преступность женщин состояние, причины и предупреждение - Иркутск, 2003 -С 65, Антонян Ю М Преступность женщин -М , 1992 -С 25, Наркомания как форма девиантного поведения / под ред М Е Поздняковой -М , 1997, - С 158, Гайдай М К Особенности пенитенциарной девиантности в условиях трансформирующегося российского общества -Улан-Удэ,2004 -С 21, Корякина Е В Социализация молодежи с девиантным поведением в трансформирующемся обществе -Улан-Удэ, 2004 -24 с , Лелюх В Ф Проблемы девиантности и социально-правовой адаптации молодежи -Улан-Удэ,1999 -С 31

- 5 Выводить формы, особенности реабилитационной работы с женщинами, употребляющими алкоголь и наркотики,
- 6 Предложить определенные рекомендации для профилактики девиантного поведения среди женщин

Теоретическая и методологическая основа исследования.

Учитывая многоаспектность проблемы, автор руководствуется социологическими, социально-психологическими и криминологическими концепциями исследования девиантного поведения женщин. В ходе исследования применяются фундаментальные общенаучные методы познания: системный подход, структурно-функциональный и сравнительный анализ. При написании работы изучались соответствующие нормативные документы, определяющие основные направления коррекции и профилактики девиантного поведения женщин.

Информационной базой работы послужили аналитические материалы Министерства внутренних дел Республики Бурятия, Управления Федеральной службы по борьбе с незаконным оборотом наркотиков по РБ, Республиканского центра медицинской профилактики Министерства Здравоохранения Республики Бурятия, материалы Комитета по труду Министерства труда и социального развития Республики Бурятия, Государственного комитета по статистике Республики Бурятия.

Эмпирической базой диссертации являются.

- данные официальной статистики по РФ и РБ,
- результаты социологических исследований, проведенных в РФ и Республики Бурятия,
- социологическое исследование лиц женского пола, находящихся на учете в Республиканском наркологическом диспансере и в Республиканском Центре по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционным заболеваниями (г Улан-Удэ) и экспертный опрос специалистов, проведенных автором **Научная новизна.**
- уточнены понятия девиации, отклоняющегося поведения, гендерных девиаций, аддиктивной зависимости,
- выявлен недостаточно исследованный феномен гендерной девиации,
- отражены основные характеристики и состояние девиантного поведения женщин в Республике Бурятия,

- выявлены особенности проявления гендерной алкоголизации и наркотизации в Республике Бурятия,
- обоснованы меры по снижению уровня девиантного поведения в женской среде, в этом направлении предложены определенные рекомендации

Основные положения, выносимые на защиту.

- 1 Девиантное поведение женщин, как и мужчин, обусловлено разнообразными и взаимосвязанными неблагоприятными факторами социально-культурного, социально-экономического и личностного характера, но при равных условиях его формирования, женская аддиктивная зависимость имеет специфический характер,
- 2 Девиантное поведение женщин имеет особую систему детерминант, свой механизм формирования на уровне личности и общества, что существенно влияет на его формы и особенности проявления,
- 3 Несмотря на то, что уровень женской алкоголизации и наркотизации ниже мужской, темпы ее роста выше, а также характер и глубина социальных последствий женской аддиктивности имеет более тяжелый характер, что усложняет процессы ее социальной реабилитации,
- 4 Особенности проявления алкогольной и наркотической зависимости у женщин требуют дифференциации социально-реабилитационной и адаптационной работы с учетом гендерных и индивидуально-личностных особенностей женщин. Кроме того, следует учитывать, что речь идет не только о медико-психологических и других мерах, но и о необходимости совокупного влияния общества и ближайшего окружения самой женщины для ее возвращения к полноценной жизни

Гипотеза исследования - деформация личности женщин-девиантов зависит от некоторых упущений в ранней социализации, влияния микро-, макросреды, негативных установок, ценностей

Теоретическая значимость. Поскольку изучение процессов алкоголизации и наркотизации среди женщин Бурятии проводится впервые, данная работа может быть использована в качестве учебного материала по курсу гендерной и девиантной социологии, а также при подготовке курсов теоретического обучения специалистов, занятых в системе медико-психологической и социально-

реабилитационной работы с женщинами, имеющими алкогольную и наркотическую зависимость.

Практическая значимость. Выводы в работе дают возможность выделить особенности социальной адаптации и реабилитации женщин, страдающих от алкогольной и наркотической зависимости для дифференциации психосоциальной и социальной коррекции гендерных различий. Полученная информация об особенностях женского алкоголизма и наркомании может быть использована сотрудниками служб (социальными педагогами, социальными работниками, психологами), осуществляющими эти виды деятельности, а также работниками пенитенциарных заведений для оптимизации деятельности в этом направлении и получения продуктивных результатов.

Апробация работы. Основные положения и выводы диссертационного исследования апробированы в докладах автора на научно-практических конференциях «Вторые Забайкальские социологические чтения» (ЧитГТУ, 2004), «Сорокинские чтения – 2004»: Российское общество и вызовы глобализации» (МГУ, 2004), «Общество и личность интеграция, партнерство, социальная защита» (Ставрополь, СКСИ, 2004), «Социогенез в Северной Азии» (ИрГТУ, 2005), «Социально-стратификационная дифференциация российского общества материалы междунар науч. конф (25-26 мая 2006г)» (БГУ, 2006), «Сибирская ментальность и проблемы социокультурного развития региона» (ВСГТУ, 2006).

Материалы диссертационного исследования используются при чтении лекций и проведении учебных занятий по курсам «Социология», «Социокультурные проблемы устойчивого развития Байкальского региона», «Конфликтология» в Восточно-Сибирском государственном технологическом университете, в качестве методических материалов в практической работе Республиканского центра медицинской профилактики.

По теме диссертации опубликовано одиннадцать работ, в том числе одна в реферируемом журнале.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения, библиографического списка использованной литературы и трех приложений.

П. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновываются актуальность темы диссертации, степень научной разработанности, определены предмет и объект исследования, методы, цели и задачи диссертации, отмечается научная и практическая значимость содержащихся в работе положений и выводов

Первая глава «**Теоретико-методологические основы исследования девиантного поведения женщин**» посвящена рассмотрению теоретико – методологических проблем, классических и современных социологических концепций девиантного поведения, выявляется специфика отклоняющегося поведения женщин и особенностей его проявлений в современных российских условиях

В первом параграфе «**Девиантное поведение: генезис, критерии, формы проявления**» уточнены основные понятия девиантного поведения, раскрываются факторы, его детерминирующие, а также критерии и формы проявлений

Понятие «девиантное поведение» несмотря на свою широкую распространенность в научной литературе не имеет однозначного толкования, а потому оно обладает междисциплинарным статусом и используется различными отраслями знаний: социологии, философии, психологии, психиатрии, педагогики, криминалистики, права, каждая из которых имеет свои методологические подходы к его изучению, свою терминологию, свое понимание механизмов девиантного поведения

Под девиантным поведением следует понимать совокупность действий и поступков, не соответствующих формализованным или неформализованным социальным нормам, приводящих к социально-психологической деградации личности и негативным социальным эффектам в обществе.

Автор выявляет многообразие типов девиантного поведения, в основе которых лежит взаимосвязанный комплекс социальных, биологических, психологических факторов, обуславливающих негативные явления в сознании и поведении. В работе делается вывод о том, что в период общественной трансформации и кризиса девиация усиливается состоянием аномичности общественных отношений. При этом общей закономерностью отклоняющегося поведения служит факт относительно устойчивой взаимосвязи между различными формами девиаций. Кроме того, существует зависимость всех форм проявления девиации от социальных, экономических, культурных и других факторов

Во втором параграфе «**Особенности девиантного поведения женщин**» рассматривается специфика феномена женской девиантности, различные подходы для объяснения влияния социальной роли личности на негативные формы девиантного поведения

Выделение девиантности женщин из социальных отклонений в целом характерно для всех исторических периодов общественного развития. Это связано с наличием специфических особенностей, а также отличием социальных характеристик личностей с отклоняющимся поведением, в зависимости от дифференциации по полу. Отражая господствующие в обществе представления политического, научного, религиозного и мировоззренческого характера, понятие отклоняющегося поведения и характеристика личности с девиантным поведением исторически менялись

Для женской девиантности характерны следующие черты: меньшее разнообразие по видам и формам проявлений по сравнению с мужской девиантностью, девиантное поведение женщин, однако, несмотря на свои достаточно ограниченные масштабы, представляет собой немалую общественную опасность, является индикатором нравственного неблагополучия общества, проявлением социального недуга, последствия которых могут носить необратимый характер как для самой женщины, так и в целом для социально-экономического положения общества в целом. Индивидуальные особенности лиц женского пола имеющих аддиктивную зависимость, его устойчивые психодинамические свойства не всегда являются причиной социально и юридически значимого поведения, однако существенно влияют на социо-культурные ценности общества и личности, через мотивационную сферу и конкретную мотивацию на уровне механизмов, посредством которых реализуется система отношений женского социума с миром

В третьем параграфе «**Социальные условия и факторы формирования алкоголизации и наркотизации среди женщин**» посвящена анализу и систематизации концепций, касающихся методологии изучения процесса формирования проявлений женской девиации. Теоретические объяснения девиантного поведения женщин, так и в целом девиаций других социальных групп, можно объединить в следующие направления: личностные или психологические теории, групповые, колективистические или социальные теории, социально-интерактивные или социально-психологические теории

Девиантное поведение женщин – это полидетерминированное явление, при возникновении которого взаимодействуют сложные социально-психологические, индивидуально-личностные, макросоциальные факторы, которые зависят от особенностей ситуации, в которой находится женщина. Существенное отличие женского алкоголизма и наркомании от мужской, связано с рядом факторов, имеющих отношение, как к вышеизложенным причинам, так и с особенностями социальных и гендерных установок в нашем обществе. Социальное положение женщины в российском обществе отличается большей степенью социальной нормативности и проявления негативной девиантности женщин сильнее осуждается ее референтным окружением, что способствует более глубокой изоляции женщин, имеющих алкогольную и наркотическую зависимость, и усложняет возможности ее социальной реабилитации.

Анализируя социально-психологические факторы и причины, детерминирующие проявления алкоголизации и наркотизации среди женщин, в современных условиях, исследователи отмечают наиболее действующие

- условия достаточно интенсивного противоправного и аморального воздействия, наблюдение противоправных актов поведения в семье, досуговых группах и т п ,
- наличие системы аморальных поступков и правонарушений разного рода, повторяющихся даже после принятия установленных мер воздействия,
- определенное отчуждение личности от социально-государственной среды и ее ценностно-нормативной системы, выражающихся, во-первых, в отключении (фактическом или психологическом) от источников интенсивного положительного воздействия (учебных коллективов, общественных организаций); во-вторых, в замыкании на круге лиц со сходной характеристикой взглядов и поведения, либо принимающих личность такой, какая она есть, в-третьих, в деформации социальных позиций и ролей,
- активность личности в ситуации совершения девиантных действий, как правило, совершение этих проступков без достаточно обоснованных поводов, провоцирующего поведение потерпевшей стороны; конфликтность и проблемность ситуации часто вытекает из специфически субъективного ее восприятия рассматриваемой личностью, своеобразной оценки, а не из объективного положения дел,

- снятие чувства опасения, страха, позора возможной или реальной и другой социальной ответственности, в той или иной мере привыкание к негативной государственной и общественной оценке антиобщественного поведения, выработке достаточно сильных защитных механизмов⁴

Во второй главе «Женская девиация: состояние и характеристика в Республике Бурятия» раскрываются основные показатели проявлений девиантного поведения женщин, ее структура и динамика. В результате проведения количественных и качественных исследований особенностей проявлений алкоголизации и наркотизации женщин выявляется специфика проявлений негативных девиаций среди женщин в Бурятии.

В первом параграфе «Структура и динамика женской девиантности в Республике Бурятия» на основе статистических и эмпирических данных определена общая картина девиантности на территории РБ, ее состояния, структуры и динамики, тенденций ее развития в последние годы.

На основании анализа официальных статистических данных по показателям проявлений девиантного поведения среди женщин можно сделать следующие выводы

- 2 В целом особенности проявлений женских девиаций в Республике Бурятия типичны для всего российского общества,
3. В последние годы, несмотря на то, что доля женской девиантности в процентном соотношении меньше, чем мужская, однако наблюдается тенденция увеличения доли (в процентном соотношении) и темпов алкоголизации и наркотизации женщин;
4. Структура, уровень девиантного поведения женщин коррелирует по социально-возрастным характеристикам и представляет следующие показатели
 - хроническая алкоголизация имеет место у лиц женского пола, более старшего возраста, нежели у молодых женщин,
 - среди молодых женщин, наблюдается преимущественно пивной алкоголизм, что в перспективе, может

⁴ Дроздов А Ю Агрессивное поведение молодежи в контексте социальной ситуации // Социс 2003 №4 - С 95-98

способствовать его перерастанию в более тяжелые формы,

- массовые формы наркотической зависимости наблюдаются у молодых женщин и девушек, однако, есть тенденция увеличение доли женщин среднего и старшего возрастов (после сорока лет и в возрасте «обратного» развития) – потребителей наркотических и наркогенных веществ,
- наркотизация женщин в возрасте «обратного» развития обычно происходит в одиночестве и чаще всего является вторичной по отношению к уже имеющимся возрастным расстройствам и социальным проблемам.

Во втором параграфе «Особенности проявлений алкоголизации и наркотизации среди женщин в Бурятии» выявляется специфика особенностей проявления основных форм отклоняющегося поведения в республике. Наряду с данными официальной статистики, проведено качественное социологическое исследование методом формализованного интервью среди пациентов Республиканского наркологического диспансера г. Улан-Удэ и Республиканского Центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями. Также в целях получения наиболее объективного анализа характера и состояния женской наркотизации и алкоголизации по Республике Бурятия проведен экспертный опрос среди врачей-наркологов различных служб, занимающихся лечением и профилактикой аддиктивных заболеваний.

В результате полученных данных

- 1 Описан социально-демографический портрет исследуемого контингента,
2. Представлен механизм приобщения лиц женского пола к наркотикам и алкоголю, его особенности;
- 3 Оценивается эффективность системы антинаркотической борьбы, определяются ее сильные и слабые стороны,
- 4 Выявляются современные тенденции распространения наркомании и алкоголизма среди женщин и дается на этой основе прогноз на ближайшие годы и на более отдаленную перспективу.

Эксперты определяют главные причины и факторы данного явления и наиболее важными из них, называемыми практически всеми экспертами, являются.

- социально-экономический кризис (обнищание значительной части общества, массовая безработица, социальное расслоение, маргинализация общества),
- разрушение социокультурной среды (утрата традиций, разрушение моральных и поведенческих стереотипов, нарушение самоидентификации личности, господство цинизма и социальной несправедливости, потеря жизненных ориентиров),
- общее ухудшение состояния здоровья населения (вследствие ухудшения питания и недоедания, отрицательного воздействия экологических факторов и радиации, наследственной отягощенности и недоступности квалифицированной медицинской помощи для значительных слоев общества и др.),
- доступность, относительная дешевизна и тотальная реклама табака и алкоголя,
- тотальная пропаганда наркотиков кино- и видеофильмами, средствами массовой информации и шоу-бизнесом;
- наступление организованного наркобизнеса,
- разрушение созданной ранее системы профилактики и борьбы с наркоманией

В третьей главе «**Превентивные меры и пути коррекции девиантного поведения женщин**» раскрываются формы, методы, особенности реабилитационной работы с женщинами, употребляющими алкоголь и наркотики, представлены некоторые мероприятия по предупреждению основных форм отклоняющегося поведения

В первом параграфе «**Основные формы и методы профилактики и коррекции девиантного поведения среди женщин**» раскрывается сущность, содержание, основные формы и методы профилактической работы с женщинами – девиантами, анализ реализации профилактической работы в РБ по борьбе с проявлениями негативных форм девиантного поведения

Профилактика женских отклонений должна усилить защитные факторы у лиц-девиантов и способствовать ослаблению факторов риска. Работа по предупреждению проявлений алкоголизации и наркотизации женщин должна охватывать, прежде всего, те сферы жизнедеятельности, в которых формируются негативные черты их личности.

При проведении профилактической работы необходимо оказание адресной и экстренной социальной помощи, организация убежищ, приютов, терапевтических групп самопомощи, создание сети трудовой реабилитации, содействие в самозанятости женщин и др

Для практической реализации основных путей коррекции и профилактики девиантного поведения женщин требуется

- 1 Учет количественных и качественных изменений девиантности в женской среде,
- 2 Деятельность социально-профилактической системы необходимо строить исходя из концепции комплексной социально-правовой, социально-психологической, медико-психологической помощи оказываемой женщинам-девиантам,
- 3 Основной упор в социально-профилактической работе перенести на своевременное выявление неблагоприятных факторов, обусловливающих отклонения в социальном формировании личности женщин – девиантов, а также в выявлении криминальной среды, влияющей на антиобщественную деятельность, и оказание женщинам соответствующей помощи, поддержки и защиты,
- 4 От методов «поточной» профилактики, когда не изучалась, игнорировалась личность женщины-девианта, условия ее семейного воспитания, особенности социальной ситуации, предшествующей девиантному поведению, перейти к методам индивидуального подхода, при котором рассматривать не только проступок, но и весь комплекс причин,
- 5 В процессе диагностики «девушки-девианта» необходимо прежде всего определять степень устойчивости (неустойчивости), осознанности (неосознанности, согласованности (несогласованности) жизненных целей, выявлять инструментарные качества в их иерархизации, обеспечивающих достижение жизненных целей – всего того в личности женщины-девианта, что во многом определяет ее социальную деятельность и бытовую направленность девиантного поведения Диагностика выявленных перемен важна как основа профилактики и коррекции женщин-девиантов,
- 6 Основными путями профилактики девиантного поведения должны быть коррекция
 - личности женщины-девианта,

- условий ее жизни и конструирование среды, для снижения вероятности отклонений в поведении (микро- и макроусловия),
- отдельных видов и проявлений отклоняющихся поступков и поведения

Во втором параграфе «Особенности социальной реабилитации женщин с алкогольной и наркотической зависимостью» предложены рекомендации соответствующим службам по совершенствованию предупреждения проявлений девиантного поведения среди женщин

Одной из основных задач профилактической деятельности в настоящее время становится конкретизация особенности проявления девиантного поведения у женщин, совершающих неоднотипные разновидности негативных девиаций. Это позволит более целенаправленно осуществлять профилактическую деятельность. Таким образом, необходимо учитывать в процессе профилактической деятельности все те жизненные ситуации, которые оказывают существенное влияние на формирование сознания женщин

Эффективная профилактика и коррекция девиантного поведения женского пола предполагает комплекс мероприятий как социально-психологического, социально-педагогического, так и медико-педагогического характера, направленных на оздоровление среды, на лечение и коррекцию поведения женщин.

Целостная модель профилактики и коррекции девиантного поведения женского пола включает в себя следующие компоненты

- 1 Гуманизацию систем профилактики и предупреждения правонарушений девиантного поведения, преобладание защитных мер над мерами наказания и принуждения,
- 2 Профессионализацию профилактической и коррекционной деятельности, введение специальных должностей профессиональных кадров, специализирующихся на практической работе по коррекции девиантного поведения и оздоровлению условий семейного воспитания
- 3 Осуществление социально-психологической и социально-правовой помощи и поддержке семьи, как главному институту воспитания, организация специальной работы по оздоровлению условий семейного воспитания в семьях группы риска, не справляющихся с задачами воспитания.
- 4 Создание сети специализированных структур для социально-дезадаптированных женщин - это специализированные службы,

консультации, «телефоны доверия», социально-психологические приюты для женщин, попавших в критическую ситуацию и др

- 5 В увязке с мерами направленными на контроль за аддиктивным поведением женщин, важное значение имеют специальные меры предупреждения их деградации. Помимо органов социальной помощи и реабилитации, важная роль в этом деле должна быть отведена социальному окружению самих женщин
- 6 Полноценная реабилитация женщин с алкогольной и наркотической зависимостью возможна только при координации усилий государства и общества (в частности, референтного окружения самой женщины)

В заключении диссертации подводятся итоги исследования, формулируются его основные результаты и выводы.

Основные положения и выводы диссертации изложены в следующих публикациях:

- 1 Хамханова И В Трансформация социальной роли женщины и проблемы преступного поведения // Общество и личность интеграция, партнерство, социальная защита: Материалы I Международной научно-практической конференции. – Ставрополь СКСИ, 2004 – С 85-87 (0,2 п л)
- 2 Данилова З.А , Хамханова И В Наркотизация подростков // Вестник ВСГТУ – № 4 – Улан-Удэ Изд-во ВСГТУ – 2004 – С 83-85 (0,4 п.л)
- 3 Хамханова И В Социально-психологические и личностные особенности преступного поведения женщин // Вестник ВСГТУ – № 4 – Улан-Удэ Изд-во ВСГТУ. – 2004 – С 86-88 (0,4 п.л)
- 4 Хамханова И В Жизненные катастрофы как источник преступного поведения женщин // Вторые Забайкальские социологические чтения // Материалы конференции, ч.1 – Чита Изд-во ЧитГУ, 2004. – С.113-119 (0,44 п л)
- 5 Хамханова И В. Социальные условия и факторы преступного поведения женщин // Тезисы докладов I Всероссийской научной конференции «Сорокинские чтения – 2004» Российское общество и вызовы глобализации» – М.. Альфа-М, 2005. – Т 4 – С 65-68 (0,3 п л)
- 6 Хамханова И.В К вопросу о причинах и последствиях возникновения девиантного поведения у молодежи // Социогенез в Северной Азии Сборник научных трудов / Под

ред А В Харинского – Иркутск. Изд-во ИрГТУ, 2005. – Ч 2 – С 239-243 (0,5 п л)

- 7 Хамханова И В Женщины и наркомания // Вестник БГУ, Сер 5 «Философия, социология», Вып 11 – Улан-Удэ Издательство Бурятского госуниверситета, 2005. – С 215-219 (0,3 п л) (реферируемое издание)
- 8 Хамханова И В Особенности социального статуса и роли женщин с девиантным поведением в современной России // Социально-стратификационная дифференциация российского общества материалы междунар науч конф (25-26 мая 2006г.) В 2т Т I – М – Улан-Удэ Изд-во Бурятского госуниверситета, 2006 – С 236-240 (0,3 п л)
9. Хамханова И В Особенности проявления девиантного поведения женщин в Республике Бурятия // Сборник докладов Всероссийской научно-практической конференции «Сибирская ментальность и проблемы социокультурного развития региона», Улан-Удэ ВСГТУ, 2006 Том 2, С 362-369 (0,5 п л)
- 10 Хамханова И В Преступное поведение женщин. факторы и особенности // Сборник научных трудов Серия Общественные науки – Улан-Удэ Изд-во ВСГТУ 2006 – Вып.10 – С 260-265 (0,4 п л)
- 11 Хамханова И В Наркомания среди молодежи как показатель дезадаптированности // Сборник научных трудов Серия Общественные науки – Улан-Удэ Изд-во ВСГТУ, 2006 – Вып 10 – С 265-269 (0,3 п л)

Подписано в печать 17 08 07 Формат 60 x 84 1/16
Тираж 100. Усл. печ л 1. Заказ 646

Отпечатано в Полиграфическом отделе ГУЗ РЦМП МЗ РБ
670034, г Улан-Удэ, ул Цивилева, 2